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ΕΟΔΑΣΑΑΜ: Οι υποκείμενοι παράγοντες για το
σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη

2025/03/01 10:16 στην κατηγορία ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΣ

Το πόρισμα «Μετωπική σύγκρουση μεταξύ επιβατικής και εμπορικής 
αμαξοστοιχίας στα Τέμπη, 28 Φεβρουαρίου 2023» παρουσίασε, πριν από λίγες
ημέρες, ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ.

Ως υποκείμενους παράγοντες για το δυστύχημα, αναφέρει τους ακόλουθους:

➡️Ο ελληνικός σιδηροδρομικός τομέας υπέφερε πολύ από τις οικονομικές κρίσεις που
ξεκίνησαν στα τέλη του 2009 και κορυφώθηκαν το 2010.

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την κακή συντήρηση και την όλο και πιο 
υποβαθμισμένη υποδομή και μια διαρθρωτική έλλειψη προσωπικού,
απαραίτητου για να συνεχίσει να παρέχει τις συνήθεις υπηρεσίες.

Το σιδηροδρομικό σύστημα δεν είχε ανακάμψει από αυτή την κατάσταση μέχρι τις
αρχές του 2023.

➡️Ο διαχειριστής υποδομής ΟΣΕ δεν προβαίνει σε προληπτική συντήρηση των 
υποδομών ελέγχου, τηλεδιοίκησης και σηματοδότησης. Παρεμβάσεις
πραγματοποιούνται όταν αποτυγχάνουν (κρίσιμα) στοιχεία, ακόμη και για έργα
ανάταξης που παραδίδονται εν μέρει σε χρήση.

Επιπλέον, ο τρόπος με τον οποίο ο ΟΣΕ διαχειρίζεται τις ικανότητες των
σταθμαρχών του δεν εγγυάται ότι είναι ικανοί για τις εργασίες που σχετίζονται με
την ασφάλεια για τις οποίες είναι υπεύθυνοι και υπό οποιεσδήποτε συνθήκες.

Επίσης, δεν είχε πραγματοποιηθεί μεθοδευμένη παρακολούθηση της απόδοσης
κανενός από τους σταθμάρχες, με αποτέλεσμα ο ΟΣΕ να μην έχει εικόνα για την
όποια επιδείνωση στην ποιότητα εκτέλεσης εργασιών που σχετίζονται με την
ασφάλεια.

➡️Δεν λαμβάνονταν υπόψη από τον ΟΣΕ οι απαραίτητες αλληλεπιδράσεις μεταξύ
ανθρώπων και άλλων στοιχείων ενός κοινωνικοτεχνικού συστήματος.

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα ο χρησιμοποιούμενος εξοπλισμός, οι απαιτούμενες
εργασίες, το διαθέσιμο περιβάλλον εργασίας και οι γενικές οργανωτικές ρυθμίσεις να
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εξαντλούν τα όρια του επιχειρησιακού προσωπικού πέρα από αυτό που είναι
ανθρωπίνως αποδεκτό με βιώσιμο τρόπο.

Επικρατούσε μια ισχυρή πεποίθηση ότι όλοι οι λειτουργικοί κίνδυνοι μπορούν να 
ελεγχθούν με την αυστηρή εφαρμογή κανόνων, υπό όλες τις συνθήκες.

➡️Αυτό είχε επίσης αντίκτυπο στους μηχανοδηγούς, οι οποίοι αντιμετώπιζαν αλλαγές
λόγω συνεχών εργασιών στη γραμμή ή/και βλαβών σε καθημερινή βάση, κάτι που
απαιτούσε συνεχή εγρήγορση και υψηλό επίπεδο ανθεκτικότητας.

Στο πλαίσιο αυτό, η Hellenic Train δεν μπόρεσε να αποδείξει ότι παρείχε 
συνεχή εκπαίδευση στους μηχανοδηγούς της, ιδίως για επικοινωνίες που
σχετίζονται με την ασφάλεια και για σχετικές μη τεχνικές ικανότητες (δεξιότητες,
συμπεριφορές ή στάσεις).

Επίσης, δεν ήταν διαθέσιμη κάποια διαδικασία εντός της Hellenic Train για τη
συστηματική παρακολούθηση της απόδοσης των μηχανοδηγών σχετικά με την
ποιότητα των επικοινωνιών που σχετίζονται με την ασφάλεια ή άλλες κρίσιμες για
την ασφάλεια δραστηριότητες.

➡️Τέλος, λόγω της έλλειψης Εθνικού Οργανισμού Διερεύνησης για τη διεξαγωγή της
ανεξάρτητης ανάλυσης ατυχημάτων και συμβάντων, η ικανότητα του ελληνικού
σιδηροδρομικού τομέα να διδαχθεί από αυτά βασιζόταν εξ ολοκλήρου στις έρευνες
που πραγματοποιήθηκαν από τους φορείς εκμετάλλευσης ως μέρος του Συστήματος
Διαχείρισης Ασφάλειας τους.

Αυτές οι εσωτερικές έρευνες, ωστόσο, με το να εστιάζουν στα λάθη που έκανε
μεμονωμένα το προσωπικό πρώτης γραμμής, δεν είχαν συστηματικά το απαραίτητο
βάθος για την εισαγωγή βιώσιμων αλλαγών, περιορίζοντας έτσι τις δυνατότητες
μάθησης στο ελάχιστο.

Αυτό το πρόβλημα ενισχύθηκε περαιτέρω από τον τρόπο που η ΡΑΣ εστίαζε -κατά τις
έρευνες, τις αναλύσεις και τις συστάσεις της- (μόνο) στη μη συμμόρφωση.


